

“华人首富”李嘉诚——
一张一弛,彰显王者本色(2)

风语



作者 牟家和 王国宇

为了给父亲治病,李嘉诚一家的生活过得相当清贫。两顿稀粥,再加上母亲去集贸市场收集的别人不要的烂菜叶子便是一天的“美食”。断粮更是常有的,若不是有舅舅的接济,一家人恐怕早就饿死了。全家人唯一的希望就是父亲能尽快把病养好,让全家渡过难关。

因为父亲得的是肺病,李嘉诚就利用业余时间去买一些关于治疗和照料肺病病人的书,仔细研读。通过读这些书,李嘉诚才明白父亲的病有多么严重。

李云经最终没能熬过去,在与病魔抗争两年之后,于1943年的冬天撒手人寰。临终前,他拉着自己最得意的长子李嘉诚的手,留下了“贫穷志不移”、“做人须有骨气”、“求人不如求己”、“吃得苦中苦,方为人上人”、“不义富且贵,于我如浮云”、“失意不灰心,得意莫忘形”的遗言,以告诫李嘉诚凡事都要靠自己的努力与勤奋,不能依赖别人。

在父亲的病榻前,15岁的李嘉诚提前举行了自己的“成人礼”,他坚定地向着父亲保证,自己一定会自食其力,担负起家庭的重任,让母亲和弟妹都过上好日子。

尽管舅舅庄静庵提出要照料李嘉诚母子的生活并资助李嘉诚完成中学学业,但是李嘉诚谨记父亲的嘱咐,谢绝了舅舅的好意,依依不舍地告别了心爱的学校,用他还很稚嫩的肩膀,毅然挑起赡养母亲、抚育弟妹的重担。

1943年的冬天,香港遭遇了几十年罕见的寒冬。日军横行,市场萧条,再加上寒冷将至,街上行人愈加稀落。衣着单薄的李嘉诚拖着疲惫的身体,

步履蹒跚地走在清冷的大街上,为了找工作,他已经连续跑了好几天,脚底早就磨起了血泡,可是在这个非常时期,找个工作谈何容易啊!此时的他饥肠辘辘,冷得直打哆嗦。是啊,现在他一天只吃两顿菜叶稀饭,米是舅舅送来的,菜叶是母亲从市场捡来的,弟弟妹妹正是长身体的时候,饭量很大,通常三口两口就喝完一碗粥,而母亲总是故意吃得慢,然后把剩下的半碗粥分给他们,懂事的李嘉诚不忍心让母亲挨饿,常常很快吃完一碗粥就推说自己吃饱了。为了不至于感到太饿,李嘉诚便背着母亲灌上几大碗水,让自己有饱腹感。可是水喝多了,厕所也跑得频,很快就又饿了,李嘉诚只能再喝水。

寒风萧瑟,在这缺衣少食、人人自危的日子,又有谁会关注这个额头高高、双眼深陷、瘦骨嶙峋的少年呢?但是倔强的李嘉诚从来没有把自己脆弱的一面表现出来,只有在夜深人静时,他才躲在被窝里偷偷地流泪,毕竟他还只是个十四五岁的孩子啊!

庄静庵实在不忍心看到外甥一家的生活如此清苦,更不忍李嘉诚小小年纪便要独自承受如此重担,于是提出让李嘉诚去自己的公司工作。之前,他之所以没有提出来,一来是想让外甥在没有任何靠山的情况下好好磨炼磨炼,二来也是因为商场上对用人唯亲比较忌讳。李嘉诚理解舅舅的苦心与无奈,同时他也牢记着父亲临终前的嘱咐,再次谢绝了舅舅的好意,坚持凭着自己的能力找工作,养活家人。望着倔强而坚定的外甥,庄静庵的内心既欣慰又心疼。但他还是顺从了李嘉诚的心意,答应让他自己去找工作,但是如果三天之内找不到工作,就一定要到自己的公司去。李嘉诚点头答应了。

皇天不负有心人,第二天,李嘉诚便找到了工作。香港人大多有喝早茶的习惯,李嘉诚的第一份工作就是在西营盘的“春茗茶楼”里当一名煲茶的堂仔。

茶楼的生意很红火,客人络绎不绝。每天天蒙蒙亮,就有茶客上门。因此伙计们必须在早上五点钟之前赶到茶楼,为客人准备茶水、茶点。舅舅为了让李嘉诚能更好地掌握时间,送给了他一只小闹钟。李嘉诚特意把闹钟调快10分钟,每天都第一个赶到茶楼。时至今日,李嘉诚一直都保留着调快时间的习惯,这也正是他做任何事都走在时间的前面的原因。

“这么大的密本啊!”不知是谁,有人这样轻声惊叹。

“不,这还不算是最大的密本。”海塞斯说,“在我所知道的密本里,特别大的会含有十万条以上的单词和短语呢。”

除了陈家鹤外,其他人都惊得张大了嘴巴。

海塞斯知道他们被这数字巨大的密本给吓住了,便安慰似的举起双手,往下压了压,说:“不过,请注意,任何有经验的密码工作者都‘心中有数’,一个密本,其实只需要一万个词条就足以表达任何意思了。这里有一个窍门可以利用——对那些不常用的词、不常用的人名和地名等等,就只用密本里的字母单独拼写出来即可。要是这本密本里有音节的话,也可以用音节拼写出来。”

学员们的表情这才放松了一些,静静地点头。

此时海塞斯已神采飞扬,挥舞着手说:“我以上的话说明了什么呢?就是说,我们可以假定,我们现在要破译的密本很可能就只有一个万个常用字,而其余的五万个码组则是代替专有名词、常见词语和句子的。大家请注意,如果有五万个码组代表短语和完整的句子,那么就说明在同一份密码电报中,出现重复码组的可能性是很小的。这样的一个定论是要说明,一旦在电报中发现不断重复出现的码组,它们很可能会代表一个固定的含义,这个固定的含义有时是指一个完整的意思,有时也可能是指一个常用的音节,或者是指从某本书的某一页开始等等有规律的意思。这样一来我们又可以作出一个很合理的推断:我们要找的密本是一本顺序密本。也就是说,它的单词在密本中是按照字母顺序排列的,而与它们对应的数字码组也是按照数值大小的顺序排列的。那么请问,什么样的一本书最具备这样的一种顺序呢?”

学员们习惯性地目光投向了陈家鹤。

陈家鹤对大伙说:“别看我,东西就在你们眼前。”说着指了指教授放在讲台上的字典。

海塞斯笑了:“对,这肯定是一本字典这样的书。其实,所有的密码就是给你重新编写一本字典。”

这天,海塞斯又来上课,又玩起故弄玄虚的那一套,进了教室二话不说,直接走上讲台,在黑板上飞快地写下一句话:密表和密本,就像时间和空间。随后走下讲台,像个巫师一样边走边说,“时间是流动的,空间是固定的。但是归根结底,空间也是流动的,因为空间和时间就像皮和肉一样无法割裂。流动的时间让



作者 麦家

固定的空间也跟着变化、流动起来。今天我又要把你们带到一个新的时空。”他晃晃手上的几页纸,一一分发给每一个学员,“是学生总要接受考试,今天我就要考考你们了。这是一道数学迷官题,来自芝诺十五岁时灵光一现的悖论学:所有数都可以分出无数个二分之一。几百年后,有人以芝诺悖论为据,研制了世上的第一部数学密码——无字密码。”

海塞斯告诉大家:“这道题就是根据无字密码的原理做成的,你们解了这道题,从理论上说也就等于破译了这部密码。当然,这是最初级的,以你们现有的知识,应该都可以解破。如果你连这道题都破不掉,那么对不起,我建议你自动退学。这仅仅是一个十五岁少年的智慧,虽然他是天才,但说到底,也不过是一部初级教学模拟密码而已。”

要求有两点:一、必须独立完成,可以查阅资料,但绝不能互相交流;二、只有三天时间。就是说,等教授下一次再来这里上课时,大家都应该交卷,否则以零分计算——换言之,你已被淘汰,可以回家了。

海塞斯说:“当然,我欢迎你们早交,越早越好。在答案无误的情况下,交卷时间越早,得分越高。”

林容容问:“交到哪里?”

海塞斯指着放在讲台上的一只上了锁的小木箱,“这里。等一下我会把它交给左主任,让他保管。你们在交卷之前要找左主任签字,注明破题的时间。还有什么不清楚的?都清楚了,好,下课。”

副刊 电话:65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn
买车看车,上洛阳网汽车频道,信息真实,最具参考价值